

ПЛЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК  
СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
ИВАНОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СОЮЗА АРХИТЕКТОРОВ СССР

**МАТЕРИАЛЫ**  
третьей научно-практической конференции:  
**ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ПЛЕСА**

Плес 1990 г.

ПЛЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК  
СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
ИВАНОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СОЮЗА АРХИТЕКТОРОВ СССР

**МАТЕРИАЛЫ**  
ТРЕТЬЕЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ:  
ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ПЛЕСА

6592

ПЛЕС - 1990 г.

БИБЛИОТЕКА  
Плесского государственн.  
музея-заповедника

МАТЕРИАЛЫ ИЗ ФОНДА А.А.ГРИГОРОВА. ОПИСАНИЕ УСАДЬБЫ  
"БОРЩЕВКА" В 1868 ГОДУ ( к вопросу о мемориализации )<sup>1)</sup>

А.А.ГРИГОРОВ  
( г.Кострома )

Владелец: князь Иван Дмитриевич Козловский.  
Местонахождение: Нерехтский уезд Костромской губернии.  
Количество земли: удобной 912 десятин 455 кв.сажен  
неудобной 44 десятины 1892 кв.сажен

Из общего количества удобной земли:  
под селениями 14 десятин 1400 кв.сажен  
выгон 34 "-  
пашня 316 "-  
сенокосы 170 "-

Из общего числа земли находится в пользовании крестьян 524 дес.  
1400 кв.сажен.

Приходится на 1 тягло 7 десятин 1714 кв.сажен  
"- на 1 душу 3 десятины 1799 кв.сажен (мужскую душу).

Состав имения: усадьба Борщевка, в ней господский дом со всеми  
службами, при усадьбе дворовых людей: мужчин 28 душ, женщин 18 душ,  
деревни:

Большое Никулино	дворой	11	душ мужск.	32	женск.	30
Малое Никулино	"	14	"	45	женск.	46
Луховец	"	8	"	18	"	21
Кученево	"	6	"	17	"	18
Абабково	"	8	"	20	"	28
Сидоровец, Карабаново						
тож	"	3	"	8	"	7
ИТОГО:		50		140		150

Тяглов в имении 68, из них чисто обречных 10,  
смешанно-обречных 38  
задельных 20

Плата оброка в год с тягла с чисто-обречных 30 рублей серебром,  
со смешанно-обречных 21 рубль 43 копейки.

Смешанно-обречные отбывают в пользу помещика в год с тягла:  
конных мужских 10 дней,  
пеших мужских 20 дней.

<sup>1)</sup> Публикуется по разрешению А.А.Григорова от 14 июня 1988 года.

Оклад тягла устанавливается по мирскому приговору. В тягло поступают с 20 лет или по вступлению в брак и ранее этого. Снимается тягло по достижении 60 лет, а по болезни или иным уважительным случаям и ранее. Вдовы и незамужние девки в окладе не состоят и никаких повинностей не несут. Усадьба расположена на правом берегу реки Волги, близ господского дома имеются три крестьянские двора, которые должны быть перенесены в деревни, где по 10-й ревизии записаны крестьяне этих дворов. Удобство имения состоит в близости судоходной реки Волги, а так же уездного города Кинешмы, который находится в 20 верстах заштатного торгового города Плеса, который так же находится в 20 верстах и большого фабричного села Вичуга, отстоящего от имения в 16 верстах.

Обычная крестьянская постройка в деревнях сего имения состоит из жилой избы с холодным сенником, скотного двора с хлевом, обычно все это под одной крышей, крыша в большинстве тесовая или хлупцами по бересте, редко бывает соломенная. Затем при каждом хозяйстве имеется амбар, или иначе житница, овин, баня. Стоимость обычного крестьянского двора со всеми строениями хорошего - 300 руб. сер., среднего - 200 руб. сер. Лес для постройки строевой покупается крестьянами с реки Волги за свой счет, а для холостых построек - овинов, амбаров и т.д. дается из господских дач бесплатно помещиком.

При имении имеется ткацкое заведение, в котором желавшие крестьяне работают за счет уплаты оброка, а по уплате такового - получают деньги, заработанные ткачеством, на руки. Кроме того, близость фабричного села Вичуги дает возможность желающим заработка, иметь таковой во всякое время года. Некоторые жители деревень, и даже значительное их число для заработка в летнее время уходят на реку Волгу, нанимаясь к судовладельцам, и несколько из них имеют свои суда на Волге, занимающиеся перевозкой разных грузов по реке Волге. Часть крестьян зарабатывает себе деньги извозом. На реке Сунже имеются 2 крупчатые мельницы, и к ним доставляется хлеб из разных селений и городов, и перемалывается на муку, которая и развозится в Кинешму, Плес и Вичугу, зимою самым путем, гужевым способом, а в летнее время и по Волге на судах.

Выгоды от приработков у крестьян большие, и их заработок на всех этих промыслах относится к основному доходу от хлебопашества как 3 к 2.

Имеются в деревнях и бурлаки, отходящие на заработок в летнее время, а так же каменщики, уходящие из дома для работ в столичном городе Санкт-Петербурге на сроки от полугода и более, до двух лет.

У крестьян урожай бывает обычно озимых хлебов сам шесть, а яровых - сам четверо.

Сена накашивается на тягле по 820-ти пудовых возов.

Высеивается на десятину ржи - 10 четвертей, овса 2 с половиной четверти, ячменя полтора четверика, пшеницы полтора четверика, льняного семя 1 четверик, гороху 5 четвериков.

У крестьян имеется на тягле пашни по 4 десятины с половиной, сенососу по 2 десятины с половиной, выгона по поддесятины.

Стоимость обработки одной десятины озимого хлеба по 9 руб. 50 коп., ярового 7 руб., сеноносной 2 руб. 50 коп.

Цена работника на хозяйских харчах 40 рублей мужчины и 15 рублей женщины. Поденная плата в летнее время мужчине 35 коп., женщине 25 коп., мужчине с лошастью 65 коп.

Дохода получается от одной десятины в год: с пашни 10-15 руб., сеносося 3-5 руб.

Положение дворовых людей:

При господском доме работают: ткачей 4 чел., обойщик 1 чел., столяр 1 чел., огородник 1 чел., цирюльник 1 чел., повар 1 чел. При них состоит жен 7 и детей 4. Все находятся на содержании помещика. Отпускается по оброку в разные города и селения: портных немецких 2 чел., ткачей 1 чел., плотников 3 чел., медник 1 чел., пастух 1 чел. При них состоит жен 7 и детей 6 чел. Жены и дети состоят на господском содержании. Оброку получается от этих людей от 20 до 50 рублей, смотря по их мастерству. При господах состоит прислуги мужской 13 чел. и женской 9 чел., в том числе кучера, конюхи, лакеи, горничные, пичищицы, ключница, прачка и так далее.

Из их детей отданы в ученье мальчики: на шорника 1 чел., на повара 1 чел., на медника 1 чел. Кроме того, из детей дворовых взяты в дом к господам 1 мальчик для комнатных услуг - казачек и 1 девушка-беловейка. Из числа всех дворовых и крестьян имеется грамотных 2 человека.

## ЛЬНОТКАЦКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ КОСТРОМСКОГО ПОВОЛЖЬЯ ВО П ПЛОВИНЕ ХУП-І ЧЕТВЕРТИ XIX вв.

СМЕТАНИН Е.В.

(г. Южа)

Главная особенность сельского хозяйства Костромского Поволжья состоит в том, что огромную роль в нем играло выращивание льна. В XVI веке на основе местного льна начала развиваться льноткацкая промышленность, которая к началу XVIII века достигла высокого уровня развития. Петровские реформы способствовали перерастанию ее в мануфактурную стадию. За 1750-1762 гг. в Костроме и ее окрестностях было построено 9 мануфактур (Нарсесова Э.А., 1952). По другим данным, в крае было уже 15 мануфактур. Только одна мануфактура принадлежала графу Р.И. Воронцову, а остальные были купеческими. Работали на них отпущенные на оброк крестьяне Костромского и Нерехтского уездов. Пряжу для своих предприятий владельцы покупали у крестьян в окрестностях Костромы и Нерехты, где льнопрядение и льноткачество было основным занятием крестьян. Зафиксировано только в Нерехтской округе до 2000 ткацких станков) (Нарсесова Э.А., 1952, с.171).

Пряжа и полотно продавались в городах Нерехте и Песе, а также на всех сельских торгах. В Песе, начиная с 1760-х годов проводились недельные торги, а 2 раза в год - ярмарки. Ряды и недельные торги были в Арменках, Сидоровском, Середи, Красном.

Большая часть мануфактур в середине XVIII века сосредоточилась в Костроме. Но льноткацкое производство невозможно без закупки пряжи в деревне, а большое количество мануфактур в одном месте заставляло скупщиков пряжи уезжать все дальше и дальше от Костромы. Активно посещали они и территорию современного Приволжского района, ибо уже в 1789 году в Песе Иван Яковлевич Ермолин по примеру костромских купцов основывает мануфактуру. В 1794 году строит мануфактуру Иван Андреянович Зубарев, а в 1795 г. Егор Семенович Шишмолин (Дубак Е., 1921, с.4-7). Можно сделать предположение, что это были "рассеянные мануфактуры". В 1809 году в Костромском Поволжье было 24 фабрики, и Плес был третьим по величине центром льноткацкой промышленности, уступая Костроме и Кинешме (Дубак Е., 1921, с.19). С середины XVIII в выпуск продукции вырос в 4.5 раза. Бурно развивалась торговля